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3° vague (2005 / 2008 / 

2010)

Echantillon : 1000 personnes 

représentatives de la 

population française âgée 

de 18 ans et plus

… interrogées en face à face 

au domicile des interviewés

Terrain : 14 - 17 septembre 

2010

Méthodologie de l’enquête 2010

Baromètre :

l’image des 

syndicats

Focus :

jeunes, travail & 

syndicalisme

Echantillon :

• 400 personnes représentatives 

des 18 - 30 ans (hors étudiants)

• … interrogées en ligne

• … du 14 au 17 septembre 2010

 Au total, en ajoutant les 150 

jeunes de l’échantillon national, 

550 jeunes non étudiants âgés 

de 18 à 30 ans
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Méthodologie de l’enquête 2010

A noter, sur le suivi barométrique …

- L’essentiel du sondage a été réalisé avant le mouvement sur les 

retraites

- A l’issue du mouvement, fin novembre 2010, nous avons reposé 

la question – clé de la confiance dans les syndicats

Quel a été l’impact du mouvement sur la 

confiance dans les syndicats ?
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Première partie : suivi barométrique de 

l’image des syndicats

L'image des syndicats à l'automne 2010



En septembre 2010, 

avant le conflit sur les retraites …

L'image des syndicats à l'automne 2010



Un léger recul de la confiance dans l’action des syndicats, par 
rapport au “point haut” de 2008

« Pour la défense de vos intérêts, faites-vous confiance à l’action des syndicats ? »

ENSEMBLE DES FRANÇAIS
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Tout à fait ou plutôt confiance

Plutôt pas ou pas du tout confiance

Base : ensemble des Français (n = 1012)
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20%

26%

51%

26%

24%

45%

23%

25%

50%
Discuter individuellement avec 

votre hiérarchie

Vous coordonner avec d’autres 

salariés qui partagent vos 

préoccupations

Vous adresser aux syndicats

Un recul essentiellement imputable à une baisse de la 
croyance en l’efficacité de la démarche syndicale

2008

2005

2010

Base : salariés actifs (n = 484)

« Pour défendre vos intérêts en tant que salarié, qu’est-ce qui est le plus efficace ? »

2008

2005

2010

2008

2005

2010
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Un recul essentiellement imputable à une baisse de la 
croyance en l’efficacité de la démarche syndicale (suite)

ENSEMBLE DES FRANÇAIS SALARIES ACTIFS

39%

29%

36%

« Les syndicats sont inefficaces » – Total « Oui »

36%

24%

35%

2008

2005

2010

2008

2005

2010
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Et pourtant …

L'image des syndicats à l'automne 2010 > En septembre 2010, 

avant le conflit sur les retraites …
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Des jugements équilibrés sur l’attitude des syndicats face 
au gouvernement et aux patrons

« Jugez-vous les syndicats trop agressifs, trop conciliants, ou comme il faut, vis-à-vis... ? »

Base : ensemble des Français (n = 1012)

Des patronsDu gouvernement

17%

26%

32%

25%

Trop agressifs

Trop conciliants

Comme il faut

Sans opinion24%

33%

26%

17%
Trop agressifs

Trop conciliants

Comme il faut

Sans opinion

Gauche 

42 %

Gauche 

39 %
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Des syndicats certes toujours trop politisés, mais qui 
comprennent mieux les réalités économiques

« Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si elle correspond à ce que vous pensez ? » - ST OUI

Base : ensemble des Français (n = 1012)

50%

50%

67%

48%

45%

63%

73%

44%

46%

63%Les syndicats ont une 

approche trop 

idéologique

Les syndicats 

comprennent mal les 

réalités économiques

Les syndicats comprennent 

mal les vrais besoins des 

salariés

2010

2008

2005

Les syndicats 

sont trop politisés
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Une baisse des reproches de division syndicale 

« Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si elle correspond à ce que vous pensez ? » - ST OUI

Base : ensemble des Français (n = 1012)

59%

72%

60%

67%

61%

62%Il y a trop de 

concurrence entre les 

syndicats

Les syndicats se 

ressemblent, on ne voit pas 

bien ce qui les distingue

2010

2008

2005
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Une meilleure prise en compte des salariés  précaires...

« A votre avis, les syndicats sont-ils très attentifs, assez attentifs, pas très attentifs, pas du tout 

attentifs, à défendre les intérêts... ? » - Total attentifs

Base : ensemble des Français (n = 1012)

30%

44%

57%

66%

70%

49%

65%

72%

38%

45%

54%

62%

70%

Des salariés des 

grands groupes

Des salariés du 

secteur privé

Des salariés qui ont un 

emploi précaire

2010

2008

2005

Des salariés du 

secteur public

Des salariés qui ont 

un emploi stable

Salariés

public 77 %
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Et aussi des chômeurs … et des retraités

« A votre avis, les syndicats sont-ils très attentifs, assez attentifs, pas très attentifs, pas du tout 

attentifs, à défendre les intérêts... ? » - Total attentifs

Base : ensemble des Français (n = 1012)

28%

30%

21%

35%

35%

38%

33%

34%

35%

Des retraités

Des salariés des 

petites entreprises

Des chômeurs

2010

2008

2005

Des jeunes

Des seniors

Retraités 29 %
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Au total, les 

freins à la 

syndicalisation 

restent stables

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Annexes
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« Les salariés français sont beaucoup moins syndiqués que les salariés des autres pays européens. 

A votre avis, pourquoi les salariés français ne se syndiquent-ils pas plus ? » 

Base : ensemble des Français (n = 1012)

17%

25%

31%

32%

39%

23%

21%

34%

38%

36%

17%

25%

35%

39%

39%

Par peur des représailles

Parce que les syndicats 

ne sont pas efficaces

Parce que les cotisations 

sont trop chères

2010

2008

2005

Parce qu’ils n’ont pas le 

sentiment que les syndicats 

comprennent bien leurs 

préoccupations

Parce que les syndicats 

sont trop divisés

Les freins à la syndicalisation restent stables : peur des 
représailles et sentiment que les syndicats ne comprennent 
pas bien les préoccupations des salariés font jeu égal 

Droite  45 %

Gauche  48 %
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Deuxième partie : Focus jeunes

L'image des syndicats à l'automne 2010



Les jeunes et 

le travail

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Deuxième partie : Focus jeunes
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Les représentations du travail : gagner sa vie, 
s’épanouir, s’insérer dans la société

55%
50%

38%
52%

31%
15%

28%
28%

22%
15%

18%
21%

18%
23%

18%
15%

15%

15%
9%

14%
23%

14%

Les salariés françaisLes 18-30 ans (hors étudiants) (n = 548)

Gagne pain

Contacts humains

Etre inséré dans la société

Plaisir, épanouissement

Vocation, passion

Obligation, contrainte

Sécurité

Etre utile à la société

Pouvoir, responsabilité

Richesse, statut social

Routine

Quels sont les mots qui correspondent le mieux à ce que représente pour vous le travail ?

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Deuxième partie : Focus jeunes

17



Base : ensemble des jeunes salariés actifs (n = 450)

Les 2/3 des jeunes satisfaits de leur situation professionnelle

Pas du tout 

satisfait(e)

17%

Assez peu 

satisfait(e)

17%

Assez 

satisfait(e)

46%

Très satisfait(e)

20%

ST Satisfait(e)

66%

ST Pas satisfait(e)

34%

Les + satisfaits Les - satisfaits

Cadres                  80% Ouvriers      55%

Salariés public     82%

Salariés privé      73%
Chômeurs   17%

CDI                        80% Précaires     68%

> Bac + 2               73% < Bac           51%

Globalement, diriez-vous que vous êtes très, assez, assez peu ou pas du tout satisfait(e) de votre 

situation professionnelle ?
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Base : ensemble des 18-30 ans non étudiants (n = 548)

Se donner à fond ? Oui, mais ne pas se faire avoir …

36%

28%

21%

15%

Je veux être attentif à bien
équilibrer mon travail et ma vie
privée

J'ai envie de me donner à fond
pour vraiment m'épanouir et
réussir ma vie professionnelle

J'aurais envie de me donner à
fond, mais je crains de me faire
avoir par mon employeur et de ne
pas être récompensé

Ma vie privée passe avant tout, le
travail c'est un simple gagne pain

Chômeurs                             43%

Femmes                                48%

Salariés public                     45%

> Bac +2                                45%

Hommes                             34%

Cadres                                31%         

Ouvriers                             34%

Hommes                            27%

Prof. intermédiaires         32%

Ouvriers                               23%

Précaires                              21%

49 %

Quand vous pensez à votre « future » vie professionnelle, laquelle de ces phrases correspond le 

mieux à ce que vous pensez ?

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Deuxième partie : Focus jeunes
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Les jeunes et le 

syndicalisme

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Deuxième partie : Focus jeunes
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En préambule …

L’âge : pas la variable déterminante, 

dans le regard sur le syndicalisme

Celui-ci dépend essentiellement : 

de l’orientation politique

du statut 

% confiance 

dans les syndicats

 Gauche

 Droite 

62 %

25 %

 Secteur Public

 Secteur Privé

 Chômeurs

62 %

47 %

53 %

Des nuances s’observent toutefois entre les 18-30 
ans et leurs aînés ... 

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Deuxième partie : Focus jeunes
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Base : Ensemble des jeunes (n = 548)

Une confiance dans le « rempart » syndical similaire aux 
autres salariés

Pour la défense de vos intérêts, faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas 

confiance ou pas du tout confiance à l’action des syndicats ?

4%

11%

28%
50%

7%
Total 

confiance : 

57%

Oui, tout 

à fait

Oui, plutôt
Non, 

plutôt pas

Sans 

opinionNon, pas 

du tout 5%
7%

46%

24%

18%

Total 

confiance : 

53%

JEUNES 18-30 ANS (hors étudiants) ENSEMBLE SALARIÉS

Base : Ensemble des salariés actifs (n = 484)

Oui, tout 

à fait

Oui, plutôt

Non, 

plutôt 

pas

Sans 

opinion

Non, pas 

du tout
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1%
15%

25% 59%

Base : Jeunes salariés actifs (n = 450)

Toutefois ils sont un peu plus portés, pour la défense de leurs 
intérêts, sur la discussion individuelle avec leur hiérarchie 

Pour défendre vos intérêts en tant que salariés, qu’est-ce qui est selon vous le plus efficace ?

Discuter 

individuelle-

ment avec

votre

hiérarchie

Vous coordonner 

avec d’autres salariés qui 

partagent vos préoccupations

Sans 

opinion

JEUNES SALARIES ACTIFS SALARIES ACTIFS

Base : Ensemble des salariés actifs (n = 484)

Vous adresser 

aux syndicats

51%

26%

20%
3%

Discuter 

individuelle-

ment avec

votre

hiérarchie

Vous coordonner 

avec d’autres salariés qui 

partagent vos préoccupations

Sans 

opinion

Vous adresser 

aux syndicats
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Base : Ensemble des jeunes (n = 548)

Les 2 / 3 reprochent aux syndicats d’être déconnectés de 
leurs préoccupations 

Trouvez-vous que l’action des syndicats est adaptée aux sensibilités et préoccupations des jeunes 

de votre génération ?

Total Oui : 

31%

Tout à 

fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Sans 

opinion

Pas du 

tout

2%

16%

51%

25%

6%

Total Non : 

67%
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Ils sont plus sévères sur l’efficacité des syndicats, leur 
compréhension des réalités économiques, et estiment plus 
souvent que les syndicats peinent à se différencier et se 
concurrencent trop

Pour chacune des opinions suivantes, dites-moi si elle correspond à ce que vous pensez ?

78%

73%

73%

61%

71%

62%

67%

63%

52%

46%

50%

44%

43%

36%

Les syndicats sont trop politisés

Les syndicats se ressemblent, on ne 

voit pas bien ce qui les distingue

Les syndicats comprennent mal les 

réalités économiques

Les syndicats sont inefficaces

Il y a trop de concurrence entre 

les syndicats

Les syndicats ont une approche 

trop idéologique

Les syndicats comprennent mal les 

vrais besoins des salariés

L’ensemble des FrançaisLes 18-30 ans (hors étudiants) (n = 548)

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Deuxième partie : Focus jeunes
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Epilogue … Quel a été l’impact du 

mouvement sur les retraites?

L'image des syndicats à l'automne 2010



Deux thèses dans le débat public …

 Un échec pour les syndicats : en dépit d’une mobilisation massive, 

ils n’ont pas réussi à infléchir la réforme, notamment sur l’âge légal 

de départ en retraite, et se sont discrédités

 Les syndicats ont démontré à la fois leur capacité de 

mobilisation et le sérieux de leur démarche. Ils ont 

marqué un point. 

VERDICT …

L'image des syndicats à l'automne 2010 > Epilogue … Quel a été l’impact du mouvement sur les retraites?
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Un rebond de la confiance dans les syndicats : elle atteint un 
point historiquement haut

« Pour la défense de vos intérêts, faites-vous confiance à l’action des syndicats ? »

ENSEMBLE DES FRANÇAIS
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Tout à fait ou plutôt confiance

Plutôt pas ou pas du tout confiance

Base : ensemble des Français (n = 1012)

Conflit 

retraites
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Les progressions s’observent dans toutes les catégories de 
population …

Prime à la “pugnacité responsable” ?

Septembre Novembre

18-24 ans 47 55 +8

24-34 52 64 +12

35-49 47 52 +4

50-64 50 54 +4

65 et + 37 46 +9

Secteur public 62 70 +8

Secteur privé 47 58 +11

PS 59 68 +9

UMP 24 35 +11
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Dans toutes les 

tranches d’âge …

Dans le secteur public 

comme dans le privé

A droite comme à 

gauche …

% confiance dans les syndicats


